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Резюме. У статті проаналізовані питання, пов’язані з проблемою 
підвищення ефективності лекційного процесу за сучасних умов ре-
формування системи вищої освіти. У результаті проведеного аналізу 
підсумків анонімного опитування студентів зроблено висновок про 
доцільність грамотного поєднання у професійній діяльності лекто-
ра традиційних і нетрадиційних методів викладання, необхідність 
постійного удосконалення професійних та особистих якостей викла-
дача. Процедуру анкетування студентів можна розглядати як один із 
важливих інструментів удосконалення педагогічного процесу, оскільки 
аналіз отриманих даних дозволяє виявити недоліки та намітити шляхи 
оптимізації навчального процесу з метою підвищення якості підготовки 
фахівців медичного профілю.
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АНОНИМНОЕ АНКЕТИРОВАНИЕ СТУДЕНТОВ КАК ОДИН ИЗ 
ИНСТРУМЕНТОВ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЛЕКЦИОННОГО 
ПРОЦЕССА В ЗАВЕДЕНИИ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
Т.И. Кметь
Резюме. В статье проанализированы вопросы, связанные с проблемой 
повышения эффективности лекционного процесса в современных ус-
ловиях реформирования системы высшего образования. В результате 
проведенного анализа итогов анонимного опроса студентов сделан 
вывод о целесообразности грамотного сочетания в профессиональной 
деятельности лектора традиционных и нетрадиционных методов 
обучения, необходимости постоянного совершенствования професси-
ональных и личных качеств преподавателя. Процедуру анкетирования 
студентов можно рассматривать в качестве одного из важных инстру-
ментов совершенствования педагогического процесса, поскольку анализ 
полученных данных позволяет обнаружить недостатки и определить 
пути оптимизации учебного процесса с целью повышения качества 
подготовки специалистов медицинского профиля.
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Abstract. The article analyzes the issues associated with the problem of in-
creasing efficacy of lecture process under conditions of reforming the higher 
education system. As the result of the conducted analysis of the anonymous 
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questionnaire of students, a conclusion concerning reasonability of a com-
petent combination of traditional and untraditional methods of teaching in 
the lecturer’s professional work, necessity of continuous improvement of 
professional and individual qualities of a lecturer is drawn. The organization 
of students’ questionnaire considered to be one of the important elements of 
pedagogical process improvement, since analysis of the obtained data en-
ables determining drawbacks and outline the ways to optimize educational 
processes aimed at improving the quality of medical specialist’s training.

Bukovinian Medical 
Herald. V.22, № 4 (88).
Р.  163-167.

Вступ. Соціально-економічні перетворення в на-
шій державі стимулюють прискорення реформ у сфері 
освіти та зростання вимог до її якості. Залучення 
до педагогічного арсеналу викладачів ефективних 
методів навчання з використанням сучасних освітніх 
методик покликано забезпечити високоякісну підго-
товку майбутніх медиків [1].

Лекції є однією з основних і необхідних форм 
навчання, невід’ємною складовою сучасного педа-
гогічного процесу. Вони створюють фундаментальну 
базу теоретичної підготовки студентів, дозволяють 
систематизувати основи наукових знань, дають змо-
гу висвітлити сучасний стан і перспективи розвит-
ку медичної науки, сконцентрувати увагу студентів 
на складних та важливих питаннях окремих розділів 
дисципліни, стимулюють їх активну пізнавальну ді-
яльність. Порівняно з іншими формами навчання, 
перевагою лекції для студента є достатньо економний 
у часі спосіб отримання базових знань і рекомендацій 
щодо напрямків їх удосконалення, емоційна взаємодія 
з лектором, можливість отримати відповіді на запи-
тання в контексті висвітлюваної теми [2].

Професіоналізм лектора, можливість постійно удо-
сконалювати зміст лекції завдяки власним науковим 
доробкам та спілкуванню з колегами, ознайомленню з 
сучасними науковими джерелами вітчизняного і між-
народного рівня роблять лекцію незамінним джерелом 
наукової інформації [3]. У зв’язку з модернізацією 
освіти в Україні основними вимогами до викладача 
закладу вищої освіти є його ґрунтовна наукова під-
готовка, високий світоглядний і методичний рівень 
лекцій, ораторська майстерність, педагогічний такт, 
культура спілкування, володіння мультимедійними 
технологіями навчання та сучасними освітніми ме-
тодиками викладання [4, 5].

У навчальному процесі завжди беруть участь дві 
сторони — викладачі та студенти, тож від того, на-
скільки ефективною буде їх спільна діяльність зале-
жить успішність кінцевого результату при вивченні 
дисципліни. Однак учасники навчального процесу 
іноді по-різному бачать оптимальний варіант подачі 
лекційного матеріалу, а істотні розбіжності в очікуван-
нях часто зводять нанівець зусилля педагога та зни-
жують мотивацію студентів до активної співпраці [6].

Соціологічне опитування студентів є досить ефек-
тивним механізмом моніторингу їх задоволеності 
станом навчально-виховного процесу. Беручи участь 

в анкетуванні, студенти стають активними співучас-
никами освітнього процесу, що підвищує їхню свідо-
мість та мотивацію до навчальних досягнень [7]. Тому 
важливе значення має вивчення думки студентської 
аудиторії стосовно удосконалення лекційного процесу.

Мета роботи. Вивчити думку студентів щодо 
найважливіших професійно значущих якостей лек-
тора та шляхів оптимізації лекційного процесу при 
викладанні дисципліни «Гігієна та екологія».

Матеріал і методи. В анонімному опитуванні 
взяли участь 180 студентів 3-го курсу (медичні фа-
культети № 1 та № 2), які навчаються за спеціальністю 
«Лікувальна справа» у Вищому державному навчаль-
ному закладі України «Буковинський державний ме-
дичний університет» і вивчали дисципліну «Гігієна 
та екологія» протягом 2017–2018 навчального року. 
Опитування проводилося по завершенню лекційного 
курсу (30 годин), прочитаного відповідно до плану, 
передбаченого робочою програмою навчальної дис-
ципліни. Для дослідження була використана анкета, 
розроблена професорсько-викладацьким складом ка-
федри. Студентам було запропоновано дати відповіді 
за принципом «одне запитання — одна пріоритетна 
відповідь» та обрати зі запропонованого переліку три 
найважливіші професійно значущі якості лектора.

Результати дослідження та їх обговорення. Як 
свідчать результати анкетування, мотивацією до відві-
дування лекцій у 16,7% опитаних є можливість краще 
засвоїти матеріал практичних занять; 7,2% — бажають 
отримати фахові знання в контексті обраної професії. 
На жаль, більшість респондентів (76,1%) спонукає 
прийти до лекційної зали лише вимога обов’язкового 
відвідування лекцій в університеті, що свідчить про 
низький рівень мотивації до навчання. Чинниками, 
які спонукають уважно прослухати лекцію, для 48,9% 
студентської аудиторії є хороші ораторські здібності 
педагога; 30% — зацікавлює актуальність теми лекції; 
17,8% — мотивовані тим, що лектор веде практичні 
заняття або здійснює модульний контроль; всього 
3,3% — попередженням, що по завершенню лекції 
буде тестовий контроль на засвоєння викладеного 
матеріалу.

Ефективність навчального процесу значною мірою 
залежить від сучасного інформаційно-технологіч-
ного та матеріально-технічного забезпечення. Так, 
88,3% студентів вважають, що покращити сприйняття 
лекційного матеріалу допомагає якісна презентація. 
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Позитивно ставляться до використання коротких 
(5–7 хвилин) тематичних відеороликів 95,6% рес-
пондентів. 54,4% опитаних зазначили, що їм цікаво 
дізнаватися новини медичної науки в контексті теми 
лекції; 22,2% — висловили побажання щодо більш 
детального висвітлення питань, винесених на мо-
дульний контроль; 21,7% — матеріалу, який будуть 
опитувати на практичних заняттях; 1,7% — хотіли би 
почути цікаві факти по темі заняття.

Зазвичай, кожен лектор у процесі викладання 
прагне відчути зацікавленість студентів, перетво-
рити їх із пасивних слухачів на активних учасників 
лекційного процесу. Як зазначили 81,1% респондентів, 
інтерактивні методи викладання (запитання педагога 
до слухачів, дискусія зі студентами в залі в контексті 
висвітлюваних питань) сприяють кращому засвоєнню 
матеріалу й лише 18,9% не вважають за доцільне їх 
використання під час лекції.

На запитання «Що заважає Вам сприймати лек-
цію?» 39,4% опитаних зазначили, що це — нецікава 
подача матеріалу лектором; 29,4% — гамір у залі; 
25,6% — поскаржились на погану вентиляцію зали 
(анкетування проводилось у теплу пору року); 3,3% — 
вказали як причину низьку якість презентації та 
2,2% — перевантаження інформацією.

Анонімне опитування студентів дозволило ви-
значити професійно значущі якості викладача, які, 
на їхню думку, є найважливішими для забезпечення 
ефективного лекційного процесу. У таблиці представ-
лені узагальнені результати опитування та їх ранжу-
вання відповідно до відсоткової кількості студентів, 
які вказували ці якості лектора як пріоритетні.

Як показав аналіз результатів опитування, ідеаль-
ний образ лектора неоднаковий для різних груп сту-
дентів. В одних на перші місця ставилися професійні 
(ґрунтовна наукова підготовка, ораторська майстер-
ність, педагогічний такт, вміння доступно пояснити 
матеріал, раціональне використання мультимедійних 
технологій), в інших — особисті моральні якості, які 
потрібні для ефективного спілкування (почуття гумо-
ру, творчий підхід та живий інтерес до своєї справи, 
вміння налагодити контакт із студентами, культура 
мовлення та спілкування, доброзичливе ставлення 
до студентської аудиторії).

Ранжування результатів опитування свідчить, 
що на сьогодні, за умов достатнього забезпечення 
навчального процесу підручниками, навчально-ме-
тодичними посібниками, інформаційно-довідкови-
ми матеріалами середовищ для дистанційної освіти 
істотно змінюється роль лектора. Перед педагогом 
стоїть завдання не просто переказати систематизова-
ний і узагальнений навчальний матеріал, а в першу 
чергу — зацікавити слухачів, аргументувати актуаль-
ність використання отриманих знань у повсякденному 
житті та майбутній лікарській практиці, висвітлити 
сучасний стан проблеми та новини медичної науки 
в контексті теми лекції, що допоможе сформувати 
у студентів мотивацію до наступного самостійного 
вивчення матеріалу.

Важливим чинником, що мотивує студентську 
аудиторію до активної участі в лекційному процесі, 
є високий рівень ораторської майстерності викла-
дача. Динамічна подача матеріалу, виразна, багата 
інтонаціями мова, доречна жестикуляція, влучні жар-

Таблиця
Професійно значущі якості лектора, необхідні

для забезпечення ефективного лекційного процесу

Професійно значущі якості лектора Кількість 
опитаних, %

Демонструє творчий підхід та інтерес до своєї справи, орієнтує на використання 
матеріалу в повсякденному житті та майбутній лікарській роботі, розповідає про 
сучасний стан проблеми

24,26

Динамічно викладає матеріал, багато жестикулює, влучно жартує, вміє зняти 
напруження в аудиторії 21,67

Викладає матеріал зрозуміло, доступно, роз’яснює складні аспекти, акцентує важливі 
моменти 18,33

Раціонально поєднує усний виклад матеріалу з використанням презентації, 
відеороликів, темп викладу матеріалу доступний для конспектування 14,81

Стежить за реакцією аудиторії, задає питання, підтримує дискусію, дає змістовні 
відповіді на запитання студентів 12,04

Приваблює до себе високою ерудицією, зовнішнім виглядом, демонструє культуру 
мовлення та спілкування, чіткість дикції, доброзичливість і такт по відношенню до 
студентів

8,89
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ти допомагають установити емоційний контакт із 
слухачами та зняти напруження в аудиторії. Однак 
слід зауважити, що надмірне захоплення прийомами 
ораторської майстерності може перетворити лекцію 
в «шоу одного актора».

Актуальною на думку студентів є наявність у лек-
тора хороших дидактичних здібностей. Вміння роз-
ставляти акценти, доступно викладати студентам 
навчальний матеріал, робити важке — легким, склад-
не — простим, незрозуміле — ясним і зрозумілим 
допомагає адаптувати навчальний матеріал відпо-
відно до індивідуальних здібностей кожного слухача. 
Використання лектором сучасних інформаційних 
технологій також знаходить позитивний відгук серед 
студентської аудиторії. Однак презентація не повинна 
бути лише формальною «окрасою лекції». Якісна 
презентація та грамотно підібрані відеоматеріали 
розширюють дидактичні можливості педагогічного 
процесу, сприяють ефективнішому засвоєнню те-
оретичних основ дисципліни, розвивають вміння 
обробляти інформацію та відтворювати її в стислій 
формі, активізують процеси мислення у слухачів.

Цікавим є той факт, що попри схвалення інтерак-
тивних методів викладання для більшості студентів 
не є пріоритетними професійно значущі якості лектора, 
які необхідні для їх реалізації. Можливо, це пов’язано 
з тим, що не у всіх ще сформована психологічна го-
товність перетворитися з пасивного споживача знань 
на активного учасника навчального процесу.

Не пріоритетними в студентському середовищі, але 
все ж необхідними компонентами педагогічної майс-
терності лектора є високий рівень загальної ерудиції, 
привабливий зовнішній вигляд, культура мовлення та 
спілкування, доброзичливість і такт по відношенню 
до студентів. Ці якості сприяють формуванню пози-
тивного педагогічного іміджу, стимулюють бажання 
спілкуватися з педагогом як з авторитетним і мудрим 
наставником.

У свою чергу, ознайомлення лекторів із результа-
тами анкетування дозволяє визначити напрямки удо-
сконалення як власних професійно значущих якостей, 
так і лекційного процесу в цілому.

Висновки. Таким чином, анонімне опитування 
студентів, проведене на кафедрі гігієни та екології 
Вищого державного навчального закладу України 
«Буковинський державний медичний університет» 
показало, що основні підходи до лекційного процесу 
під час викладання дисципліни «Гігієна та екологія» 
знайшли схвалення у студентському середовищі.

З метою подальшого вдосконалення рівня викла-
дання необхідно продовжувати використання сучас-
них інформаційних технологій та методів навчання, 
розширюючи рамки традиціоналізму. При цьому 
слід враховувати, що основним завданням педагога 
є гнучке управління навчально-пізнавальною діяль-
ністю студентів, яке передбачає формування належної 
мотивації до вивчення предмета, вміння залучити 

аудиторію до активної участі в лекційному процесі, 
спонукання до самостійного науково-пізнавального 
мислення. Поєднання професіоналізму та певних 
особистих якостей, зокрема тактовності, почуття 
гумору, творчого підходу до своєї справи сприяють 
формуванню позитивного педагогічного іміджу викла-
дача, дозволяють створити доброзичливу атмосферу 
співпраці в аудиторії, що є важливою умовою забез-
печення високого рівня культури взаємовідносин між 
професорсько-викладацьким складом і студентством.

Вивчення думки студентів щодо шляхів опти-
мізації навчального процесу є необхідною умовою 
для формування зворотного зв’язку з педагогами, 
що допоможе зрозуміти, які форми організації лекції 
можуть зацікавити майбутніх лікарів, сприятиме про-
фесійному вдосконаленню викладачів та дозволить 
покращити якість надання освітніх послуг.
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